

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年12月25日 第140期
星期六 辛丑年十一月廿二

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3873期 □今日4版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南发布中医特色门诊部基本标准

至少设有3个中医临床科室 中医药治疗率100% 中医药人员占比100%

本报讯 (记者刘畅 通讯员张伟)河南省卫生健康委日前印发《河南省中医特色门诊部基本标准(试行)》(以下简称《标准》),明确中医特色门诊部至少设有3个中医临床科室,中医药治疗率100%,中医药人员占比100%。

按照《标准》,在中医特色门诊部人员中,至少有4名中医类别执业医师(含具有中医(专长)医师资格证书的确有专长医师),其中至少有1名具有副主任医师以上职称的中医师或从事中医临床工作15年以上的中医类别执业医师;设置医技科室的,每室至少有1名相应的卫生技术人员;开展中药饮片调剂活动的,至少有1名具备资质的重要技术人员;开展

中医非药物疗法的,至少有1名具有中医药知识系统培训经历的护士。

《标准》明确,中医特色门诊部的建筑面积不少于240平方米;诊疗区域布局合理,符合卫生学布局与流程,内外装修装饰风格应充分体现中医药文化特色;至

少设置候诊区、就诊区、处置区,各室(区)符合感染控制要求等。

《标准》还特别要求,中医特色门诊部名称应含“特色”字样,符合《医疗机构管理条例实施细则》的相关规定;医疗机构执业许可证副本备注栏应注明“只提供中医药服务”。

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员崔松涛)到2023年,医圣祠文化园一期项目建成并投入使用;到2025年,建成国家中医(骨伤)区域医疗中心,完成张仲景国医大学复建,建设一批省级区域中医专科诊疗中心……日前,南阳印发《南阳市打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”行动方案》(以下简称《方案》),实施“136”行动计划,力争“两地一都”(全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都)建设“3年强基础、5年上台阶,10年见成效”。“1”即建好“一区”(南阳“国家中医药综合改革试验区”),“3”即中医药文化“三大工程”,“6”即中医药事业“六个一项目”、中医药产业“六名塑造行动”。

《方案》要求,全市要充分发挥南阳历史文化、中医药资源和自然生态优势,以仲景文化为引领,以促进中医药传承创新发展为核心,以培育具有国际影响力的仲景品牌为目标,将南阳打造为国际、国内中医药文化、事业、产业的新高地,推动医圣故里中医药高质量发展。

为确保“两地一都”目标顺利实施,《方案》明确成立由市委书记任组长的“两地一都”专项工作领导小组,全市各级党委政府将“两地一都”列为重点战略目标,作为南阳建设全省副中心城市的主要支撑进行全面支持。

打造“全球中医圣地”。实施中医药文化“三大工程”(仲景文化地标建设工程、仲景文化传播工程、仲景品牌提升工程),全方位、多渠道弘扬仲景文化,守好仲景文化的“根”和“魂”。到2023年,医圣祠文化园一期项目建成并投入使用;2025年主题建筑及特色设施全面落成,南阳成为国内外重要的中医药学术会议举办地。到2030年,南阳中医药文化弘扬传承体系全面形成,使“张仲景”成为享誉海内外、影响力首屈一指的中医药文化品牌。

打造“全国中医高地”。实施中医药事业“六个一项目”(建设一所“双一流”中医药大学、打造一个国家中医区域医疗中心、培育一批名院名科名医、培养一批高素质人才、搭建一批科研创新平台、构建一个智慧中医系统),创建全国基层中医药工作示范市。到2025年,建成国家中医(骨伤)区域医疗中心,完成张仲景国医大学复建,建设一批省级区域中医专科诊疗中心,中医医疗水平位居全省前列;到2030年,中医专科达到全国先进水平。

打造“全国中医药名都”。实施中医药产业“六名塑造行动”(种“名药”、塑“名企”、建“名园”、育“名医”、办“名展”、创“名城”),推进南阳中医药产业转型升级。到2025年,建成30个中药材规范化种植基地,培育4家以上产值超50亿元的中药企业,15家超亿元艾草企业,3个~5个艾草强镇,全市中医药产业年产值达到600亿元;到2030年达到千亿元规模。

今日导读

河南各地加强疫情防控 2版
这些全科医生获“十佳” 2版



请
扫
码
关
注
微
信
微
博

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

· 1972 年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 · 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科

· 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 · 河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址:河南省安阳市洹滨北路 1 号 电话:0372-2232010
网址:www.ayszlyy.com



微信服务号
微信订阅号

安阳市肿瘤医院

河南科技大学第四附属医院

安阳市肿瘤医院

本报讯 (记者冯金灿)12月23日,河南首个抑制儿童青少年近视进展的院内制剂——0.01%硫酸阿托品滴眼液在河南省立眼科医院(河南省人民医院眼科、河南省眼科研究所)获批上架。

近年来,儿童青少年近视发病率高,进展快,防控形势严峻。国家卫生健康委相关数据显示,2020年,全国儿童青少年近视率高达52.7%。低浓度硫酸阿托品滴眼液是业内认可的安全有效抑制儿童青少年近视进展的药物,也是当今眼科医学研究的热点。面对巨大的临床需求,河南省立眼科医院经过严格的院内制剂研发流程,研制出了质量稳定、安全无刺激的0.01%硫酸阿托品滴眼液。近日,该品种通过相关部门审批,获得了医疗机构制剂注册批件。

据河南省立眼科医院药物室主任张俊杰介绍,近视不可怕,但高度近视人群不但青光眼、白内障发病率增加,还会引起视网膜变性、视网膜裂孔,严重者可导致视网膜脱离,还可造成黄斑区脉络膜视网膜萎缩,甚至致盲。0.01%硫酸阿托品滴眼液不能治疗近视,也无法逆转近视,它最大的意义在于能有效延缓近视的发展。儿童青少年近视,一般每年度数增长100度~150度,而长期使用这种滴眼液可将年近视增长度数控制在50度左右,大大降低了发展成高度近视的概率。

张俊杰提醒,0.01%硫酸阿托品滴眼液是处方药,主要适合4岁至18岁的儿童青少年,不适合成年人,因为成年人的近视几乎已定型。因个体的差异,并不是所有儿童青少年都适合该滴眼液,家长不要擅自给孩子滴用,要在医生的指导下使用。孩子近视了,家长可带孩子先到眼科门诊就诊,经医生诊断后适合使用者,可凭处方到河南省立眼科医院门诊药房购买。

郑大一附院

成立国产机器人手术培训中心

本报讯 (记者常娟 通讯员周厚亮)机器人辅助腹腔镜手术,借助达·芬奇机器人开展妇科、胸腔镜、泌尿外科手术……随着科技的发展,利用机器人做外科手术在临幊上日益普遍。日前,郑州大学第一附属医院在全省率先成立国产机器人手术培训中心,以加快国产手术机器人的普及。

郑州大学第一附属医院泌尿外科主任医师张雪培介绍,机器人手术系统是集多项现代高科技手段于一体的综合体,使外科医生可以远离手术台操纵机器人进行手术,在世界微创外科领域是革命性的外科手术工具。目前,该中心已为首批通过泌尿外科专业机器人规范化培训的学员颁发上岗证书。

手术机器人多为国外生产。随着国产机器人手术系统的不断研发和面世,我国完全自主研发生产的医用手术机器人系统即将进入临幊。因此,国产机器人手术培训显得尤为重要。

郑州大学第一附属医院成立国产机器人手术培训中心,旨在为全省二级以上医疗机构有志于开展机器人手术的医师进行培训,以培养更多优秀的实用型人才。培训课程包含理论培训、动物手术等,今年计划培训100名医师。目前,该中心已为首批通过泌尿外科专业机器人规范化培训的学员颁发上岗证书。

据了解,有9名选手参加12月24日上午的个人总决赛。来自郑州市第七人民医院的全科医生平忠孝获得个人特等奖,根据安排,将为其申请“河南省五一劳动奖章”;其余8名选手被评为“河南省卫生技能标兵”。此次竞赛有不少参赛选手是来自基层的订单定向全科医生,他们把最美好的青春献给了基层医疗卫生事业,把理想书写在了祖国大地上,以实际行动展现了新一代大学生的家国情怀和时代风采。



请
扫
描
二
维
码
了
解
详
细
名
单

中国医疗队向赞比亚医院捐赠防疫物资

本报讯 (记者冯金灿 通讯员李燕杰)当前,赞比亚第四波新冠肺炎疫情肆虐。12月22日上午,中国援赞比亚第22批医疗队雪中送炭,向利维·姆瓦纳瓦萨医院捐赠了一批价值40余万元的医疗防疫物资。

赞比亚卫生部常任秘书长乔治·曼格文迪说,中国医疗队在赞比亚抗击新冠肺炎疫情工作中发挥了重要作用,并且向受援助的医疗机构捐赠了各种医疗物资。中国的援助,特别是对利维·姆瓦纳瓦萨医院的援助,是全方位的,不仅提供了现代化的医疗设备、培训了医疗人员,还扩展到医院的基础建设。特别是在过去的两年中,中

国向利维·姆瓦纳瓦萨医院无偿提供了多种先进的设备,包括胃肠镜设备、喉镜设备及眼科设备等。

“赞比亚医务人员受到不同领域的专业培训,这得益于本届中国医疗队员专业构成的多样化。中国医疗队员除了进行常规医疗援助工作外,还承担了疫情防控和带教培训任务,包括引入传统中医药疗法和先进的医疗理念,帮助培训了大批高水平的赞比亚医务人员,提升了各派驻医院的医疗技术与服务水平。”曼格文迪说,“众所周知,中国援建了利维·姆瓦纳瓦萨医院,并完成了该院的扩建工程。该院是卢萨卡救治新冠肺炎患者最重要的医疗中心,是我们政策支

持的关键医疗机构之一。本批捐赠的医疗防疫物资将会更好地帮助我们的医务人员防控疫情,同时也有利于医务人员的自身防护。”

曼格文迪说:“我愿借此机会向中华人民共和国致敬,感谢贵国的捐赠。”

赵海源与曼格文迪分别在捐赠书上签了字。仪式结束后,曼格文迪等代表同中国医疗队队员合影留念。

赞比亚国家广播电视台中心现场报道了捐赠活动,并在当晚黄金时间,以《赞比亚感谢中国的支持》为新闻标题,在两个频道播出了捐赠物资交接仪式。赞比亚主流媒体——《赞比亚时报》也刊登了此次物资捐赠的消息。

援外纪事